

今年清明,南海殡仪馆、各墓园将采取预约、错峰、限流等方式,为市民提供现场祭扫服务

# 倡导线上寄思念 线下祭扫需预约

又是一年清明将至,文明祭扫寄思念。

日前,记者从南海区2021年清明期间祭扫暨疫情防控工作会议上获悉,当前,疫情尚未结束,防控不可松懈,传统的祭扫活动引起人员大规模流动和高密度聚集将给全市的疫情防控工作带来隐患。根据省、市、区疫情防控工作办公室的有关工作部署和要求,南海殡仪馆、各墓园将采取预约、错峰、限流等方式,为市民提供现场祭扫服务。

此外,为倡导市民通过互联网等不发生人员聚集的方式表达对先人的思念,南海区民政局将推出“网络祭扫”“云端缅怀革命先烈”“线上线下了解清明习俗”等便民服务,让市民过一个绿色、安全、健康、文明的清明。

## 民政提醒

### 市民到现场祭扫要先网上预约

每年清明假期,以及清明节后两个周末,都会有近百万人次到南海区殡仪馆、各墓园现场祭扫。在常态化疫情防控下,2021年南海清明祭扫工作如何推进?

南海区常委郭家新表示,在特殊的2020年,南海区按要求禁止一切现场祭扫活动,预计今年清明南海祭扫流量将大幅度增加。为做好疫情防控和群众祭扫服务工作,南海区各大殡葬服务单位将采取预约、错峰、限流等方式,为市民提供现场祭扫服务。

“清明祭扫安全,要以大概念思维,应对小概率事件。”郭家新强调,各部门、各镇街要各司其职,严防疫情,慎终如始。镇街是清明祭扫主战场,压力大,南海要做足准备,广而告之市民祭扫预约的注意事项,做好突发事件应急处置预案的同时,注意防火、保安全,共同实现“平安清明”。

“为了您和他人健康,请选择居家追思、网络祭祀、错峰祭扫、预约祭扫。”“移风易俗树新风,绿色追思、文明祭扫,让清明更‘清明’。”……南海市民政局局长刘锦粉介绍,南海民政局今年将制作900条横幅标语、3000张通告、3000张海报、15万份“致南海市民的一封信”分派各镇(街道),在社区悬挂、张贴和发放,宣传今年清明祭扫情况。同时,南海民政局正督促各殡葬服务场所通过电话、短信、微信等方式,提前告知疫情防控工作及祭扫服务管理有关

事项,倡议居家追思,以满足寄托思念、缅怀先人的需求。

今年清明期间(4月3日-4月18日),市民前往南海殡葬服务机构祭扫前,可在“佛山+”APP或南海发布等微信公众号,点击“网上预约、文明祭扫”菜单,选择祭扫场所、日期和时段,完成实名预约后,才能在进入殡葬服务单位时出示预约码准予进入。而对于非清明期间,各殡葬服务机构按常提供祭扫服务,无需预约。

为了给市民尤其是老年群体提供更多预约通道,市民可拨打群众预约电话及时进行咨询。需要注意的是,为了减少人员聚集,今年清明期间各大预约系统明确一次预约最多不得超过15人。

“清明祭扫具有‘短时间、小空间、高密度’的特点。”刘锦粉表示,按照往年惯例,清明节假期及后续两周周末祭扫人数较多,建议广大市民错开每天10时至14时的祭扫高峰时段,或通过选择在家祭祀、网络祭祀等新型祭祀方式寄托思念,减少大规模聚集。同时,由于区内各大殡葬服务单位清明期间人流、车流拥挤,为避免交通堵塞和长时间的等候,建议市民搭乘公共交通工具前往。

南海民政提醒,南海全面禁止在山林、道路、殡仪服务场所、社区等公共区域燃放鞭炮、焚烧纸钱,请广大市民自觉遵从,维护公众安全。

优良品德。

今年是中国共产党成立100周年。历史的车轮在不断前进,在这充满艰难险阻的历程中,南海的革命烈士们用自己的铮铮铁骨来铸造和守护我们的美好生活。为了满足南海市民网上缅怀英烈需求,朱昌灵说,南海民政局将引导市民通过珠江时报微信公众号、南海家书微信公众号,进入“缅怀革命先烈”页面,为英烈的碑文描金、为英烈鲜花,让英烈精神扎根人心。

值得一提的是,南海民间有许多关于清明节的习俗和传说,但随着时代的发展,如今大多已淡出人们的记忆,有些青少年甚至认为清明节仅仅是祭扫而已。为此,今年清明期间,南海民政局将借力“网上祭扫”平台,线上推出“南海清明习俗知多D”的图文,线下则在南海区各大殡葬服务机构内摆放“了解清明习俗文化”的大型宣传展板,让市民在现场祭扫的同时,了解更多清明文化。

### 一、现场祭扫线上预约怎么操作?

#### 预约方式

市民可通过“佛山+”APP或“珠江时报”等微信公众号进入预约系统,完成实名预约后,可收到“预约码”,凭码进入殡葬服务机构。

#### 预约流程

- 1.关注“珠江时报”官方微信;
- 2.点击菜单-清明祭扫,进入预约系统;
- 3.点击首页“立即预约”;
- 4.根据殡葬服务机构所在地,选择各区入口;
- 5.选择祭扫殡葬服务机构、日期、时间段;
- 6.如实输入个人信息;
- 7.输入同行人员信息,可根据人数增加;
- 8.点击提交,预约成功。

#### 特别提醒

- 1.实行实名制预约,预约时需填写姓名、手机号码和身份证号码,请提前准备好;
- 2.一次预约不能超过15人。

### 二、南海网上祭扫平台24日上线

广大市民可关注珠江时报或南海家书微信公众号,点击菜单栏【南海网上祭扫】,或直接扫描左方的二维码,即可进入“网上祭扫服务”、“缅怀革命先烈”页面。

### 三、“文明祭扫、平安清明”直播

实时向广大市民群众播报2021年南海区清明保障工作的实施情况及当日南海各墓园的路况、祭扫情况,倡导文明绿色清明祭扫。

- 方式一:扫描“文明·清明”二维码,进入直播间观看;
- 方式二:下载“快手APP”,关注【快看佛山】,进入直播间观看。

## 链接

### 《致南海市民的一封信》

广大市民朋友们:

又是一年芳草绿,春风拂袖清明祭。清明节是我们祭奠逝者、缅怀先烈、感恩先人的传统节日。

今年清明与过去不同,在常态化疫情防控下,大规模人员流动和高密度聚集祭扫,给疫情防控带来很大隐患。根据省、市、区疫情防控工作办公室有关工作部署和要求,在4月3日至4月18日,南海区殡仪馆、各墓园将采取预约、错峰、限流、防疫等现场祭扫服务。

市民通过“佛山+”APP、佛山市民政局及南海发布等微信公众号即可进入预约系统,完成实名预约后,可收到“预约码”,凭码进入殡葬服务机构。考虑老年人等特殊群体的困难,我区将保留电话预约、业务大厅预约等传统模式。

前往祭扫的市民,必须全程佩戴口罩,主动配合完成粤康码和体温检测,减少聚集,缩短在祭扫现场的时间。

南海区范围内,禁止在山林、道路、殡葬服务场所、社区等公共区域燃放鞭炮、焚烧纸钱,倡导鲜花祭祀、文明祭扫,共同实现“平安清明”。

祭扫重在心意,不拘泥于形式,一腔诚意、一炷心香,胜过无数形式,我们倡议采用家庭追思、撰文纪念、网络祭扫等方式寄托思念。

广大市民可关注珠江时报或南海家书微信公众号,点击菜单栏【南海网上祭扫】,即可进入“网上祭扫服务”、“缅怀革命先烈”页面,表达心意。

别样拜祭一样情!保护好自己和家人的健康,就是对逝者最好的告慰。在这个特殊时期,作为南海人,让我们共同珍惜来之不易的疫情防控成果,过一个绿色、安全、健康、文明的清明。

南海区民政局  
2021年3月22日

文/珠江时报记者 戴欢婷  
通讯员 叶绮红 刘志雄

## 线上服务

### 倡导市民在网上祭扫寄托思念

南海民政局副局长朱昌灵介绍,为倡导市民通过互联网等不发生人员聚集的方式表达对先人的思念,南海民政局将推出“网络祭扫”“云端缅怀革命先烈”“线上线下了解南海清明习俗”等便民服务,让市民过一个绿色、安全、健康、文明的清明。

对于网上祭扫,南海民政局正统筹各殡葬服务机构通过网站、微信公众号等平台,全面开通网上祭扫服务。从3月24日开始,市民可通过珠江时报微信公众号、南海家书微信公众号,进入网上祭祀界面,进行网上祭扫。

“网上祭扫设置了很多个性化的拜祭方式,尽量让市民在网上拜祭有更好的体验,页面上有献花、点蜡烛、敬茶酒等虚拟祭祀礼仪,既方便又简单。”朱昌灵说,网上祭扫可以减少人群聚集,严防疫情传播、反弹,切实维护群众健康安全和社会大局稳定,也能让市民渐渐接受网络祭扫这种更绿色、更文明方式,摒弃烧纸钱、放鞭炮等陋习,更好地传承先人的

## 记者走访

### 殡葬服务机构安排人员24小时值守

3月22日,记者走访南海殡仪馆、各墓园,看到大部分殡葬服务机构的入口处都张贴了清明祭扫的注意事项以及宣传横幅。同时,各殡葬服务机构已安排保安、工作人员24小时轮班值守,做严做实管控预约祭扫防疫“闭环”。

南海殡仪馆负责人介绍,清明节期间,参加现场祭扫的市民必须全程佩戴口罩,并配合完成粤康码和体温检测。市民在现场祭扫期间要做好自我防护,尽量携带免洗手液等防护用品,在乘坐交通工具、入园拜祭时,应自觉与他人保持间距。同时,存在体

温异常(体温 $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$ )、咳嗽、乏力、胸闷、气促、腹泻、嗅觉和味觉出现异常等症状的市民,请勿前往现场祭扫。

在南海丹灶镇永福园,记者看到工作人员十分忙碌,一边组织人员将清明横幅挂在梅庄桥头、康庄路与生态路十字路口等出入口,一边告知市民4月3日至4月18日进入永福园祭扫需出示祭扫预约码。

南海殡仪馆有关负责人表示,南海殡仪馆已发送数千条信息提醒客户,清明期间将采取预约、错峰、限流等方式,为市民提供现场祭扫服务。

制图  
徐文霞

